

收藏百姓生活的鲜活印记

华泾五村收藏达人顾敏侧记

□ 记者 殷志军 李瑾琳 陆翔 徐喆衍

华泾镇华泾五村居民区第二支部书记顾敏，是一位支内回沪的老党员。2012年，他回到社区，不仅积极参与社区党员活动，还利用自己的收藏爱好、书画特长，为社区办了不少文化大事。

顾敏从小就热爱收藏，小时候他喜欢收集烟盒、邮票，也喜欢保存生活中的票据、证书、衣物用品等。顾敏青年时插队到黑龙江，外婆寄给他的棉袄、棉袜，他一直都好好地保存着。对他来说，这些物件寄托着亲人对他的关爱，收藏起来，是一份念想。后来，顾敏和友人合办了知青主题展览，他捐出了好

几件自己收藏的物品，让参观者能够近距离地感受知青留下的印记，感悟先辈们在艰苦环境下不屈不挠的奋斗精神。

在顾敏的收藏中，很重要的一部分藏品是票证。心思缜密的他甚至一直收藏着自己小学时一到六年级的学生手册。后来，他收藏的范围扩展到吃、穿、住、行各种生活票证，如粮票、油票、肉票等，还有学生证、准考证、毕业证……2021年国庆节期间，他收藏的票证同其他街坊邻居的老物件一起亮相上海东湾艺术中心“砥砺奋进辉煌百年”红色记忆展览。2024

年教师节期间，顾敏又在华泾五村举办了以“从院校生活票证纵观我国教育事业的发展”为主题的院校票证展览。这些承载了百姓记忆的票证生动地展现了时代发展的足迹。

顾敏珍藏了一本以农业税为主题的票证收藏册，取名为《农业税的终结——我国社会主义农业经济改革成果》，他用票证展现了在中国曾经存续了数千年的农业税。收藏品中，最早的一枚藏品是咸丰二年岚县正堂执照，还有民国时期的各种票证，各种藏品时间跨度170余年，不仅十分珍贵，还具有深刻

的历史研究价值。

顾敏的收藏品，收藏的是百姓生活的鲜活印记，也是历史文化经济发展过程中的真实见证。

对顾敏来说，光是收藏，并不是目的，收藏家需要对藏品进行深入的研究。他曾经十八次参加全国票证文化展示交流会议，撰写的《票证收藏经济学刍议》《浅议票证收藏家的标准》等论文多次在全国获奖。他经常在报刊上发表文章，分享他对票证文化的研究、思考和感悟。

现在，顾敏已经收藏了各种不同票证四万余种。他认为生活中看似不起眼的票证，其实承载

和记录着老百姓真实的生活，再回头看，会对那些历史有更深刻的感悟。除了办展览，已经73岁的他，还会积极利用网络技术传播票证文化。他经常在自己的微信朋友圈里晒票证图片，并用视频软件制作票证主题短视频，与大家进行沟通和交流。

顾敏还是华泾五村书画社负责人，在他的带领下，书画社积极走进街道、学校、幼儿园，宣传书画知识和中国传统文化。华泾纪委征集宣传廉政建设的漫画作品，顾敏和书画社成员也为活动积极投稿。他还热心参与社区里的志愿服务活动，总是“哪里有困难就出现在哪里”。

顾敏说，他以前的工作和宣传有关，现在也还在这个“岗位”上。收藏和书画，既是爱好，也是宣传的重要载体。通过这些票证，能够让下一代更真切地了解那一段历史，从而更加懂得珍惜今天的幸福生活。

“悬着的心终于放下了！”

徐汇这幢大楼将迎来新生

□ 记者 奚亮

襄北大楼位于湖南街道的新乐居民区内，这座建于1989年的建筑，在经历了超过三十年的时间后，正面临着老旧房屋常见的各种问题，如墙体剥落、设施老化等。特别是管道系统的淤堵问题，已经对居民的生活造成显著的影响。

为了解决这些困扰居民多年的问题，物业进行了详细的勘察，发现了管道走向不明朗和堵塞点不明确的原因在于沿街商铺的频繁装修，这使得原有的管道系统被多次改

动，甚至包进了室内，增加了疏通和维修的难度。

2024年10月，襄北大楼迎来了一个重要的改造机会——“三旧”变“三新”工程。东湖街区党支部发挥了关键作用，通过与即将入驻的新店负责人沟通，成功获得了他们的支持，同意在店铺装修的同时配合进行大楼管道的修缮工作。随后，东湖街区党支部联合居委会搭建了议事平台，组织了多方主体座谈会，讨论并制定了最优施工方案，以解决粪管

和厨余管道的老化问题。

经排查，由于小区的粪管和厨余管道使用年限过长，已经超过了其设计使用寿命，且管道设计之初的标准较低，难以满足现代生活的需求，现在的解决办法就是进行管道改造。针对这一情况，东湖街区党支部综合考量实际情况及各方意见，最终促使与会人员达成一致形成最优施工方案。

截至目前，襄北大楼的各项修缮工程正在紧锣密鼓地推进中，每周例会上施工队

都会向居民反馈本周施工进度及目标，遇到修缮难点也会及时召开居民会议协商沟通。

“症结”找到了，管道的整修工程也在稳步推进中，居民们悬着的心终于放下了，“在街区党支部的牵头和协调下，与商铺取得了共识，帮助我们解决了困扰多时的难题，真的太感谢了。”居民们感慨地说道。

据悉，东湖街区党支部成立以来，通过常态化走访感知街情民意，赢得了商户的认可和信任，将小事化解在街区，解决了居民需求的同时拉近了与商户的距离，实现居民区与商户合作共赢。东湖街区党支部也将持续发力，推动全覆盖工作提质增效。

2024年12月，凌云街道龙州党群服务中心经过空间升级，再度向居民开放。居民们开开心心地回到自己的老阵地，继续参与自己喜爱的社区活动。

为了迎接蛇年新春，拾艺汇举办了充满新年特色的为民服务活动——写福送福和蛇年剪纸。

负责写书法送福字的是拾艺汇的书法小组成员杜玲华。据介绍，杜玲华是徐汇区书法协会会员俞永良的弟子，今年62岁，学习书法已经四五年了。

杜玲华的书案摆好以后，一旁刚刚下课的舞蹈团成员便好奇地围了上来，杜玲华铺好红色的斗方（一到二尺见方的书画幅页），挥毫泼墨，笔走龙蛇，在红纸上写下了一个墨迹淋漓的“福”字。围观的居民都赞赏杜玲华写得好，并上前求“福”，杜玲华来者不拒，写下一个又一个不同字体的“福”字。

另一边的两张桌子上，是蛇年剪纸活动，拾艺汇为大家准备了各种各样的剪纸材料。2025年是农历乙巳蛇年，故而许多剪纸素材都是以“蛇”为主题元素，如“蛇年快乐”“蛇年大吉”“蛇年2025”等。圆头圆脑的“蛇”图案很讨人喜欢，但要剪好也不容易，要剪出蜿蜒曲折的蛇身，以及蛇身繁复的花纹，都需要耐心和细心。

英子既是拾艺汇活动小组的活跃组员，也是热心的志愿者。她说，居民们都喜欢拾艺汇的各项活动，书法、绘画、剪纸、做手工，他们在这里学到了很多的技能。她平时也喜欢去敬老院做志愿者，教那里的老人做手工，丰富他们的老年生活，也让他们锻炼手脑，很受那些高龄老人的欢迎。拾艺汇的各种活动，不仅活跃了居民的生活，也让他们有能力把这份欢乐带给更多的人。

“清和星期二”首次走进医院，便民服务温暖人心

□ 记者 沈艺飞

长桥街道近日在徐汇区中心医院举办了一场特别的“清和星期二”便民服务活动，这是该系列活动首次走进医院，为医护人员带来贴心的服务与趣味体验。

活动现场人头攒动，设置了多种服务摊位。养生香包摊位吸引了众多医护人员驻足，手工制作的香包散发着清新的中药香气，让人倍感放松；画肖像摊位则吸引了不少年轻人，他们与画师交流，获得了一幅幅生动的画像；贴膜、配钥匙和小修小补等便民服务贴近生活，为



医护人员解决了日常小难题，赢得了广泛好评。

除了便民服务，活动还设计了多项趣味互动环节。弹力带放松肩颈体验区吸引了许多医护人员，舒缓紧张

的肩颈；筷子夹弹珠游戏则让现场欢声笑语不断；而垃圾分类小游戏通过寓教于乐的方式，让大家更加熟悉垃圾分类的知识，进一步倡导绿色环保的生活方式。

活动现场还设置了“心愿打卡墙”，邀请大家写下对医护人员的感谢或对2025年的期许。一张张明信片上，写满了“辛苦了”“新年快乐”等温暖的祝福，也承载了人们对新年的美好向往。

据长桥街道相关负责人介绍，希望通过此次活动将便民服务与趣味互动相结合，打造医院与社区居民之间的“情感桥梁”，进一步丰富“清和星期二”的内涵与形式。未来，活动还将持续走进更多场所，将温暖与便利带给更多人。